

# 得克萨斯的“篱笆”

美国正在向一场内乱迈进——如果拜登、阿博特不肯相让，再加上特朗普不断火上浇油的话。

起源于非法移民进入得克萨斯州，因共和党州长阿博特的铁丝网战略，遭到民主党拜登为首联邦政府反对，双方武装力量在得州边境对峙。阿博特称己为“州和联邦政府之间的任何冲突”作好了准备！特朗普则“非常赞赏”得州对抗拜登当局的做法。占全美一半的 25 个州表示支持得州，这超过了南北战争时南方对北方的比例。有消息称，包括 M1 坦克、M2 步战车在内的声援州武装力量，正不断向得州开进。

由得克萨斯的“篱笆”，引发了一场充满美国色彩的骚动。

如果排列可能对“美国”有二心的州，得克萨斯排第二的话没人敢称第一，它当年几乎是在半哄半骗中被进入美国的。在西方“地理大发现”为名的殖民扩张中，1519 年西班牙人宾达带兵来到了包括得克萨斯在内的墨西哥。经过三百多年反抗，墨西哥人 1821 年独立建立了墨西哥共和国，得克萨斯成为其中一个省。随着美国向西部扩张，越来越多美国人进入边境对面的得克萨斯，并挑起战争鼓动得克萨斯于 1836 年独立成为共和国，因国旗上有一颗大星又称“孤星共和国”。伴随美国人势力在“孤星共和国”坐大，1845 年被半哄半骗加入美国，成为美国的得克萨斯“孤星之州”。但许多得州人依然认为自己是得克萨斯人而不仅仅是美国人，得州公立机关悬挂六面旗帜，第一面就是当年得克萨斯共和国国旗，最后一面才是星条旗，并且得州的电力系统等都独立于其它各州，显示出独一无二的存在。

此次得州与联邦政府对峙，本质上是以移民问题为筹码，美国两党在大选年的一次大战。由于历史原因，墨西哥人与得州来往密切，所谓非法移民长期存在。拜登民主党对移民持宽松态度，阿博特的共和党则截然相反，随着大选年党争加剧，阿博特去年 12 月 18 日签署法案将移民非法进入得州定为犯罪，并动用国民警卫队在美墨边境拉起“篱笆”——带有刀片的铁丝网。这当然是在打脸民主党，拜登政府于是设法在 1 月 22 日得到授权，可动用联邦力量拆除这些“篱笆”。阿博特迅即宣布实施“孤星行动”进行反击，动用州国民警卫队对抗联邦武装力量。

奇葩的是，这恰恰是合法的。

这个奇葩，来源于美国奇特的历史。美国是殖民地革命的产物，地方武装国民警卫队早在建国前的 1636 年就存在，向来是各州保境安民力量，电影《第一滴血》中就曾与兰博打过一仗。建国后强敌环伺，1814 年英军占领华盛顿火烧白宫后，时任美国总统仓皇出逃弗吉尼亚山区，这让各州对联邦失权后可能带来的宪政危机狐疑重重，因而规定当各州遭到“入侵”时，有权戒严动用武力自卫，并且不受联邦政府和国会制约。换句话说，就是联邦不能“视事”时，各州可“自行其是”，以防止联邦被裹挟后胡乱作为。阿博特把非法移民进入得州视作“入侵”，就完全有理由动用国民警卫队在内的武力，即使与联邦武装对抗也不在话下。

得克萨斯的“篱笆”引发的骚动，表面看是移民问题政见不同，深层次是两党对立势若水火，根本上则是党争带来的族群撕裂。自然的“篱笆”或许能拆，心中的“篱笆”无解。

几乎所有人都认为，美国政治极化与族群撕裂，到了一个史无前例地步，甚至超过 1861 年南北战争前夕。那时还只是工商资本家与奴隶主上层之间的矛盾，今天的撕裂涉及全方位各层级。得克萨斯的“篱笆”，很像《得克萨斯的巴黎》那部电影表达的那样，需要在情感的破碎中寻找出路。

美国佐治亚州共和党众议员马乔丽·泰勒·格林 1 月 25 日开出的“良方”是，呼吁由共和党控制的“红州”与由民主党控制的“蓝州”进行“国家离婚”。俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫 1 月 26 日说，“得克萨斯人民共和国”的前景变得越来越真实，美国可能面临无法解决的宪法危机，并将长期陷入民间对立的深渊。

坊间流传有一个解决之道，那就是美国的“红州”与“蓝州”其实可以各过各的，分成两个部分。

一个是 USA，一个是 USB。📍